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VII. évfolyam, 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtatnak. 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

Egész évre. s frt - kr 

erveéyre .. i bs 

Külföldre egész évre 20 frank. 

Bye szám ára 5 kr. s kapható 
dóhivatalban s Gross Gusz- 

táv lottókollekturájában 

! ! 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Az E. M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

nivatalos közlönye. 

Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 

hivatalb 

Hirdetések dija: 
hasábos gármond-sor vagy 

annak helye ő kr. Nagyobb és 
irdetéseknél dyez 

ind i 

közlemény sora 0 kr 

Hirdetések és Nyilttér dijal 
előre fizetendők. 

Megjelenik heotenkint háaromiszor: Kedden, csütörtökön és szombaton. 

Szerkesztőségi iroda 

rassó, Kolostor-uteza 26. szám alatt. B: 

nová a lap szellemi részét illető közlemények 

Felelős szerkesztő : 

Dr. vESZ IG 
Kéziratok vissza nem adatnak. intézendők. 

nrAcz. 

A lap kiadó-hivatala : 

Brassó, Kolostor-utcza 26. 

Ide küldendők az előfizetési pénzek és hitytetékek dijai. 

Alispánság. 
Brassó, 1891. szep. 12. 

Egészen közönyös, hogy a vármegyék 

államositása holnap, vagy holnapután kö- 

szönt-e be! Mert minél tovább fogna el- 

huzódni, az autonómikus helyhatósági élet 
csak annál több követelményt formál azon 

férfiakkal szemben, kik a vármegyék élén 

állanak. Már az ugy van, hogy a hajó, 

mely iránytű nélkül jár a magas vizeken : 

annál szakavatottab, annál erélyesebb kor- 

mányost követel. 

Majd ha meglesz - a mint hogy ok- 

vetetlen meg kell lennie – az állami ki- 

nevezés, az ország közigazgatásának egy- 

öntetüsége, a formaszerüű felelősség és azon 

tudat nyomása, hogy az autonómikus élet 

nem ellentéte, de csak alkotó eleme az 

ország szocziális és politikai nagy érlükte- 

tésének, mondjuk, ezen tényezők majd meg- 

teremtenek egy oly municzipális tisztvi- 

selői kart, a minőre az országnak épen 

szüksége van. 

Addig azonban a vármegyék jól tennék, 

ha megüresedő alispáni székeiket elővigyá- 

zattal és körültekintéssel fogják betölteni. 

Egyszer, mert valószinü, hogy a széke- 

ket betöltő alispánok átvétetnek az országos 

kinevezés által is; másszor, mert valószinü, 

hogy több választás nem is lesz. 

Ne is legyen! 

Elapokban már közölt ténynek látszik, 

hogy Fogaras vármegyealispánja Gra- 

moiu Dániel, jól megérdemelt nyugalomba 

megy. Rászolgált s megérdemli, hogy tisztes- 

séges nyugdijjal élvezze a megpihenés napjait. 

Közel fekszik azonban, hogy ezen 

penzionálás velleitásokat vet Fogaras 

vármegyén felszinre, a melyek szülői 

lesznek ujabb torzsalkodásnak, rekriminá- 

czióknak s alantas emberek sértett ambi- 

czióinak. 

Okok tehát, melyek a vármegyét vá- 

lasztásánál éberségre intik ! 

Nem ujdonság-számban megy annak 

konstatálása, hogy Fogaras vármegye a 

gyöngébb municzipiumok közé tartozik. 

Oda tartozik népességének kis számá- 

nál, a közép birtokos osztály teljes hiányá- 

nál, a magyar elem számbeli kisebbségénél, 

kulturális intézményei csekélységénél, egy 

erős intelligenczia nem létezésénél és annál 

fogva, mert ezen vármegye tettleg semmit 

sem is tett az alkotmány restitucziója óta 
arra, hogy megerősödjön. 

E vármegyének alig van ipara, házi- 

ipara még annyi sincs; vasutja csak lesz, 

ha lesz, s az is szárnyvasutba fog csatla- 

kozni, s két nagy iparu- és kereskedelmü 

megye, Brassó és Szeben megyék közé ékelve, 

eleve megsentencziázottnak látszik arra, 

hogy valaha nagyobb kereskedelmi empo- 

riummá emelkedhessék, 

A mi élet e vármegyében lüktet, annak 

szivó erei a magyar állam fiskális birto- 

kaiból vagy legalább fiskális intézetek em- 

lőiből táplálkoznak, vagyis oly forrásokból 

tehát, melyek államrendészeti vagy állam- 

igazgatási okokon, egyszer s pedig várat- 

lanul be is dugulhatnak. 

Fogaras vármegyének elérkezett hát 

a legfőbb ideje, hogy az önmegizmosodás 

utjára lépjen s életképességét, fejlődésképes 

voltát begyőzvén, igényt formáljon a számba- 

vételre, a nagyobb mérvű s főleg intel- 

lektuális állami támogatásra. 

Mindez a hivatás, mind e nehéz fel- 

adat alispánt föltételez, olyat, ki a szitnáczió 

magaslatán áll, tud és akar is tenni e vár- 

megyéért. A ki tudással karaktert párosit, 

hivatalos erélylvel viszonyok és emberek 

ismeretét. A ki Magyarország közjogának 

érvényt szerezni eltökéllett, s ennek kere- 

tében méltányos elbánással a törvények 

végrehajtását foganatositja. 

Alispán kell ide, a ki a vármegye je- 

lenlegi erélyes főispánjának támogatásával, 

kiszélesitse Fogaras vármegye határait; a ki 

az itt elhanyatlott nemzeti közérzületet és 

nem respektált állameszmét kiemelje dics- 

telen helyzetéből; a ki a megye értelmisé- 

gének támogatása mellett vissza szerezze 

azt, mik elvesztek a kir. törvényszék fel- 

oszlatásával, s szükségleteit kielégitse állami 

magasabb rangu tanintézet kieszközlésével. 

És midőn Fogarasmegye egyuttal az 

ország egy nagy darabja is, ez a választás 

ne tekintessék ujolag egy oly kérdésnek, 

melyet sokan ismét nemzetiségi szempont- 

ból fogjanak fel; mert azzal oly magas 

értékeket koczkáznának el, a mi a várme- 

gyén bosszulná meg magát leghamarább. 

Döntsenek tehát a betöltendő alispáni 

szék körüli küzdelemben hazafiui érdemek, 

tudás és karakter s a képesség azon mo- 

tivumai, melyek nélkül jó, becsületes és 

helyét megálló tisztviselő nem is képzel- 

hető. 

Alant mozgó érdekek veszedelmei a 

helyhatósági élet minden attributumának, 

s Fogaras vármegye ezen veszélyeket nem 

provokálni, hanem kerülni volna köteles, 

hogy kiemelkedjék helyzetének nyomoru- 

ságaiból, s kiérdemelje valahára az összes 

tényezők rokonszenvét és pártfogását. 

Allan Bertie 

Belfola 
A király felköszöntője, melyet Sándor czár 

névnapja alkalmából Galgóczon elmondott, egé- 
szen hiteles közlés szerint igy hangzott : „Drá- 
ga barátom, ő felsége az orosz császár egész- 
ségére! 

A király f. hó 12-én délben 12 óra 50 
perczkor különvonaton Beszterczére érkezett 
és az óriási számban egybegyült közönség ál- 
tal lelkes örömmel fogadtatott. Az uton Gal- 
gócztól Beszterezéig a vonat következő állo- 
másokon állott meg rövid időre: Galánthán, 

Érsekujváron és Rákoson, a mely utóbbi állo- 
mástól, a fővárosnak megérintése nélkül, Kő- 

bányán át Czegléd felé haladt tovább; meg- 
állott továbbá még Szolnokon, Szajón, Kis- 

Ujszálláson, Püspök-Ladányban, P.-Ujfalun, 

Nagy-Váradon, Rév-Csucsán és Kolozsvárott, 
a hol az udvari vonat megérkezését nagyszá- 
mu közönség várta. Szamos-Ujvárott a pálya- 
házon kivül a tanuló ifjuság képezett sorfalat, 
hangos „Éljen" kiáltásokkal fogadván a lassan 
elhaladó vonatot. Az egész uton az ut- 
átjárókat mindenütt sürűü néptömegek lepték el. 

Deésen valamivel hosszabb ideig állott 
meg a különvonat. Harsogó éljenek hangzot- 
tak fel, midőn ő felsége, habár hivatalos fo- 

gadás nem volt bejelentve, Szapáry gróf, Fe- 
jérváry br. és Szögyény miniszterekkel kiszál- 
lott a kocsiból és leereszkedőleg megszólitotta 
a közönség közt ott lévő Bornemisza főispánt, 
Roth Pál polgármestert, Balázs Máté törvény. 
széki elnököt, Szarvas Pál alispánt, Bokross 
Lajos tanfelügyelőt, Vékony járásbirót és Foith 
Gergely gyárost. A közönség szünni nem akaró 
éljenzése közt ő felsége megint foelszállt a vo- 
natra, a mely aztán egész Beszterczéig meg sem 
állott. 

A jövő évi költségelőirányzat, mint a 
„Pol. Corr.6 budapesti levelezője jelenti, már 
jóformán minden részében végleg megállapi- 
tottnak tekinthető. A miniszteri tanács nem- 
rég két ülésben foglalkozott vele. Még csak a 
közös kiadásokból Magyarországra eső quota 
és azonkivül két alárendelt jelentőségű tétel 
maradt függőben. E megállapitás folytán mond- 
hatni, hogy Wekerle miniszter nagy sikere, a 
magyar államháztartás egyensulya épenséggel 
nincs veszélyeztetve, sőt megszilárditottnak 
tekinthető. - A mi a katonai követeléseknek 
a magyar budgetre való visszahatását illeti, a 
kormány egyenzőleg azzal az állásponttal, me- 
lyet Magyarország közvéleménye pártkülönb- 
ség nélkül foglal el, minden készsége mellett, 
hogy eleget tegyen a hadsereg elhalaszthat- 
lan szükségleteinek, nagy sulyt helyez majd 
arra, hogy amaz eredmény a jövőre nézve se 
veszélyeztessék. A mi az egyes szakbudgete- 
ket illeti, különösen a kereskedelmi miniszte- 
rét növelték meg, a kiadások növekedése azon- 
ban csak formális jellegü, minthogy az osz- 

trák-magyar álllamvasutak magyar vonalainak 
átvételéből következik. A honvédelmi minisz- 
terium, a közoktatásügyi és igazságügyi mi- 
niszterium budgetjei összesen két millió fo. 
rinttal emelkedtek, még pedig oly törvények 

TARBOZA X M 

Szörnyű dolgok. 
A fürdőévad alatt hetekig voltam kitéve 

ismerőseim bosszantó kérdeződéseinek: „Hát 

még mindig a városon időzik? Nem megy 
sehová? Nem távozik fürdőre?t stb. Hát kap 
tam magam s elutaztam, még pedig harmadik 
osztályon. Hogy merre, ahhoz senkinek semmi 
köze. Légfürdőre mentem s izzasztó kurát 
vettem krokogyélusi hőségben a Maros men- 

tében. 
Nagy élvezet az utazás, kivált III. oszt. 

kupéban. Tanul ott az ember idegen szó- és 
észjárást, - többet mint hajdan Odysseus. 
Az én társaságomban voltak: egy kalugor, egy 

fiatal bojár, két csángó lókupecz, egy muzsi- 
kus czigány fiastól, vasuti napszámosok tuczat- 

számra, egy székely gyármunkás, csiki cséplő 

három, katonaság, diákság, népség. 
Szóvivő volt a gyármunkás. ,Hát kietek 

atyafiak még azt sem tudják, mi egy gyár. 

No, osztég a zernestibe jőnének, – táltva 
felednék a szájukat, mint a bőgő bivalybor- 

juk!" Igy szólt a gyármuukás. S az egyik 
cséplő fejesóválva rebegé: ,„Tisztán elhiszem !8 
„Hát immáron elhiheti, János bá, hogy forog 
ott egy mákszem kerekecske, mint a fityfene. 
Én dirigáltam elé-hátra, fel s le, mint a pinty ! 
Le is vágta a kutya a hüvelykemet, ne. 
Hejh! . . .* S még tovább szól vala, de a 

csángó atyafiak egyike a kaczai csikóvásárra 
terolé a közbeszédet, mire aztán egy vén pi- 
pás atyafi közbevetőleg jegyzé meg: ,„A mi a 
lóra nézt a zab, az az emberre nézve a pá- 
linka 14 Mindnyájan igazat adának az agg 
Nestornak. A kaluger lefordittatá magának a 
bölcs mondatot, s keresztet velve, egy kacz- 
kiás menyecskének kaczér arczán legelteté 
szent szemeit. Egyszerre csak sirni kezd a 
rajkó a muzsikus mellett. Nem lehetett csit- 
titani. Czukrot adtak - nem használt. Apja 
a hegedüt is odanyujtá, hogy pengesse unal- 
mában. Semmi eredmény. Kapta magát az 
egyik baka, s szivarvéget nyomott a purdé 
szájába. Legott mosolyra gerjedt a barna kö- 
lyök könyes arcza. Csakugy sugárzott ki sze- 
méből a kimondhatatlan boldogság. ,Uram, 
szólt a dádé, a czigány urnak született, azért 
szereti a füstöt!" Erre elgondoltam, hogy a 

bölcsészeti kategóriák közé fel lehetne a füstöt 
is venni. Az egész világ manapság ebből áll. 

Roppant mélységű gondolataimból egyik 
állomáson hirtelen zsivaj ébresztett föl. Egy 
tébolyodott romániai bojárt (nálunk bojárnak 
adja ki magát akárki) hurczoltak a pályaud- 
varon végig. Meg volt derekasan kötözve; 
még sem birtak vele. Ugy rugott maga körül, 
akár a ,Telegraful Roman." Mikor a kupénkba 
fellökték, én is kaptam egyet azokból a salon- 
rugásokból. Keresztény lelkem még sem állotta 
meg, hogy meg ne kináljam egy korty pálin- 
kával a szerencsétlent. Különben csak nagy- 

zási mániában szenvedett. Azt hitte, hogy ő 
Dákórománia császára (imperatul). 

Hát mentünk, mendegéltünk, - mert 
sovány kosztot kapott a gőzparipa - s elér- 
tem én is Enyedet, a hol aztán bőven kijutott 
nekem a gőztürdőből. Egészen uj anyagcserén 
ment keresztül testem-lelkem. Erzem hogy 
azóta okosabb vagyok. Nem hiába dörzsölőd- 
tem Bernát Gazsi módjára a tudós kollégium 
falaihoz; ragadt rám valami. De hogy bőröm 
élve kerüljön a fel-enyedi timárok csávájába, 
arra már sehogy sem voltam elkészülve. Történt 
ez pediglen Fel-Enyeden, a csermalom alatt, 

fürdés közben. A timárlegények ngy hajtota 
ki a zártkörü, csupán négy ember szám 
készült gátfürdőből, hogy a csávalevet özön- 
szerüleg ránk bocsáták; bőröm csontos Sieg- 
friedéhez hasonlóvá lett. Tudós bábasszonyok 
és ahhoz értők egyhangulag kijelentették, hogy 
azt csak a maros-ujvári sósfürdők moshatják le. 

Kikocsikáztam tehát Maros-Ujvárra. Csi- 
nos bányafészek. Hasonlit Zalathnához, a hol 

45 férjhezadó lány s 24 zongora virit. Első 
teendőm volt, a Stefánia-sóaknába lebocsát- 

kozni. Vezetőm uszályos tehér porköpeny t dobott 
vállamra s meglehetős zsiros sipkát nyomott 
fülemig a fejemre. Szerencse fel! S ezzel 
villámgyorsan lent valánk a föld alatt 60 mé- 
terre. Hogy mit láttam ott villamlángok fényé- 
nél, azt mások is láthatták. Nem akarok in- 
struktiv lenni. 84 lépesőn bazált- és sórétegen 
gyalogoltam a munkásokhoz le. Övig meztelen 
testtel réselték azok a népeket tápláló sót s 
közben attikai sóval füszerezték heszólge 
téseiket. 

Az akna 60 méter hosszu föhajóré és né 
mellékhajóból áll s a kóruson akkora tánc. 
teremmel bir, hogy ezer pár tánczos min 
tyukszemtaposástól menten járhatja a lassut, 
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és intézkedések alapján, melyek már elköny- 
velve, illetve elrendelve vannak. A háztartás 

egyensulyának megerősitése e szerint nem lát- 
szik nagyon könnyü dolognak és ha a hadi 
budget an tényleg 1 –19 milliós tulkövete- 
lések merülnek fel, ez megszüntetné az egyen- 
sulyt. Általában azonban azt remélik, hogy a 
hadi budget uj követelése a jelzett számnál 
kisebb lesz. 

KüÜlföld 

A osztrák-magyar hadseregről ir a „Kreuz- 
zeitung" katonai tudósitója, a ki a schwarzen- 

aui nagy hadgyakorlatoknál jelen volt. A lel- 
kes hangu czikk első sorban Ferencz József 
királyról és Albreeht főherczegről emlékszik 
meg, méltányolva a hadsereg kiképzése kö- 
rül szerzett érdemeiket. ,„A gyakorlatoknál - 
ugymond - bámulatos volt a csapatok nyu- 
godtsága és biztossága. Minden mozdulatuk 
határozott és czélszerü volt, és az összes vezetők 
megmutatták hogy meg tudnak felelni min- 
den követelményeknek. A lovasság, a kedve- 
zőtlen terep daczára, j eles volt ésa gyalogság 
is teljes dicséretet érdemel kitartásáért. A 
tüzérség teljesen kifogástalan ". Az iró megfi- 
gyeléseinek eredményét a következő szavak- 
ban foglalja össze: ,Tisztelet annak a had- 
seregnek, mely oly odaadó hüséggel, igaz 
szorgalommal és kitartással törekszik előre! 
Ne vonakodjék most már a nép sem és sza- 
kitson szükkeblüségével, mely a hatalmasan 
növekedő óriás karjait, melyek pedig kuny- 
hóikat védenék, lekötik. A aKreuzzeitung4 
arról is értesül, hogy a hadgyakorlatok után 
a két uralkodó meleg szavakban fejezte ki 
elismerését a tisztikarnak és Vilmos császár 
a legnagyobb dicsérettel emlékezett meg az 
osztrák-magyar hadsereg harczképességéről, 
mely a két hadsereg eredményes együttmükö- 
dését biztositja. A , Kreuzzeitung"" tudósitója 
kijelenti, hogy e beszédet csak a közel állók 
hallották és e nyilatkozat nem is a nyilvá- 
nosságnak volt szánva. Szükségesnek tartották 
azonban e kijelentést, hogy bebizonyitsák, 
mennyire meg voltak elégedve a hadgyakor- 
latok lefolyásával. 

A román király velenczei utazásáról a 
„Romanul igen feltünő czikket közöl, a mely- 
ből adjuk a következőket: „A királyné be- 

tegsége csak ürügy volt a király és első mi- 
nisztere utazására. Az igazi ok az európai 
helyzet fenyegető volta. Sok jel, különösen 
pedig az orosz csapatoknak Besszerábiában 
való nagymérvü összpontositása azt mutatja, 
hogy Oroszország, támaszkodva Francziaor- 
szágra, Görögországra, Szerbiára és Monte- 
negróra, ha nem is ez évben, hát a jövő év- 
ben egész bizonyosan megint a mi területün- 
kön át vonul kelet felé. Ellentálljunk-e mi 
ennek ? Magunkra maradva, gyerekség volna 
erre még csak gondolni is. Az északi kolosz- 
szus tulnyomó csordáival eltiporna bennünket. 
A király és Florescu feladata az, hogy meg- 
bizonyosodjanak, vajion a központi hatalmak 
és Anglia hajlandók-e Oroszországnak Romá- 
niába való inváziója ellen fegyvert fogni. 
Ebben az esetben mi a határon konczentrál- 
nók hadseregünket s Oroszország ellen mind- 

addig védekeznénk, mig a központi hatalmak- 
tól segitséget kapnánk. De ha a központi 
hatalmak várakozó állást foglalnának el, 
a mit mi különösen Ausztria Magyarország 
részéről lehetetlennek tartunk, akkor kényte- 

lenek lennénk Oroszországgal egyetértve, egy 
zóna iránt megegyezni s ezen belül szabad 
átvonulást engedni." 

Mint a „Pester Correspondenz."-nek jelen- 
tik Belgrádból, odavaló mérvadó körökben 
mit sem tudnak az os ztrák-magyar követségnél 
állitólag bekövetkező személyváltozásról és mi 

sem történt, a miből ily személyváltozásra 

még csak következtetni is lehetne. 

A szerbek és bolgárok közt ujabb konflik- 
tus van kitörőben. Mindkét részről heves óvá- 
sokat emeltek, a miért a szerb és bolgár ha- 
táron nagyobb számu csapatösszpontositások 
történtek, hadgyakorlatok tartása czimén, a 
mi már hetek óta tart. A szerbek Pirot és 
Nis környékén, a bolgárok Czaribród és Szliv- 
nicza körül vontak össze nagyobb gyalog és lo- 
vas csapatokat. Egyik fél sem hajlandó 
patait addig visszavonni, 
tartózkodnak. 

A Dardenellák kérdése. A ,Hamburgischer 
Correspondent" egy — álhtólag hitelt érdem- 
lő - konstantinápolyi jelentése azt mondja, 
hogy Oroszország eljárása a Dardanella-kér- 

désben csak az első lépés Konstantinápoly el- 
foglalásához. Oroszország csak preczedens ese- 
tet akar teremteni, hogy a legközelebbi ha- 
sonló konfliktusnál a kellő pillanatot használ- 
va, egy csapással oldja meg a keleti kérdést. 
A „Novoje Wremja" elvárja az orosz diplo- 
matáktól, hogy Konstantinápolyban addig ütik 
a vasat, a mig tüzes. Az első eredménynyel 
beérni, könnyelmüség volna. A szultánt arról 
kell meggyőzni, hogy az orosz-barát politiká- 
val még helyrehozhatja előbbi hibáit, melyek 
miatt csak névleges souveorainnek ismerte 
Bosznia, Herczegovina, Cyprus, Egyiptom és 
Bolgárország. 

csa- 
mig a másikéi ott 

senkit sem 

szemeláttára a legnagyobb hadszerüséggel 
müködik, hogy előkészüljön a komoly esetre. 

mily magától értendőnek tartja min- 
denki, hogy szövetségeseink elküldik záró- 
hadgyakorlatainkra katonai attachéikat, ép oly 
természetes az is, hogy Orosz- és Francziaor- 
szág távol maradnak azoktól. Nos, Zujew ez- 
redes az utolsó napon mégis megjelent Gal- 
góczon egy hadgyakorlaton; de nem hadgya- 
korlatot látni volt, hanem egy diszebédet oel- 
költeni. 

Nem egészen négy héttel ezelőtt ünne- 
pelte Sándor czár királyunk nevenapját, midőn 
meghivta asztalához pétervári nagykövetünket 

s ott Ferencz József ő felsége egészségére 
ivott. Most királyunk viszonozta ezt a meg- 
emlékezést. A czár nevenapján Zujew ezredest 

meghivta Galgóczon ebédre és III. Sándor 
orosz czár jólétére üritette poharát. Hogy ez 
fog történni, azt előre lehetett látni s igy, 

fog meglepni. Miután a czár ki- 
rályunk iránt hasonló figyelmet tanusitott, 
Ferencz József nem követhetett el mulasztást 
a czárral szemben. Az udvariasságnak ilyen 
nyilvánitásai nem jelentenek semmit, ha 
megtörténnek. Jelentőséget és pedig többnyi- 
re igen fatális jelentőséget csak akkor nyer- 
nek, ha elmaradnak. Amde hála Ieten, any- 
nyira még nem jutottunk, az Oroszország és 
a hármas szövetség hatalmai közt létező min- 
den feszültség daczára sem, hogy kölcsönö- 
sen megtagadnók egymástól a nemzetkö- 
zi udvariasság által parancsolt figyelmet. 
Mindamellett jellemző a politikai helyzetre, 
hogy a pohárköszöntőnek, melyet királyunk 
Galgóczon a czárra mondott, kétféle verziója 
van forgalomban, melyek közül egyik sem 
tünnik ki valami különös szivélyesség által, 
de ennek daczára a fagyosabbik szélesebb kö- 
rökben talál hitelre. Kétségbe vonják, hogy 
királyunk drága barátjának mondhatta a czárt 
és a közvélemény azt a variánst ratifikálja, 

mely szerint a király csak ,„ő felsége az orosz 
czár egészségé ivott. A másik váriánsban 

Egy felköszöntő. 
III. Sándor czár nevenapján értek véget 

a hadtestgyakorlatok Galgóczon. Addig csak 
Olasz- és Németország katonai attachéi voltak 
jelen e hadgyakorlatokon. De ekkor megérke- 
zett Zujew orosz ezredes is; nem azért, hogy 
az utolsó gyakorlatot ő is végig nézze, hanem 
hogy jelen legyen az udvari ebéden, melyet 

ő felsége az orosz czár tiszteletére adatott. 

Már ezen külső körülményekben is alkal- 
mat talál a politika magyarázgatásokra. Azt 
mindenki természetesnek találja, ha Olaszor- 
szág és a német birodalom képviselői a velünk 
benső szövetségben álló hadseregeket hadgya- 
korlatainkon képviselik. Hogy az orosz katonai 
attaché nem jött el a hadgyakorlatokra s mi- 
ként ő, ugy franczia kollégája is távol ma- 
radt, az aligha történt az okból, mert nem 

hivták meg őket, hanem alkalmasint érezte a 
két tiszt, hogy hazájuknak Ausztria-Magyar- 
országhoz való politikai viszonyai folytán nem 

lehet helyük ott, hol monarchiánk védereje 
a saját legfőbb hadurának, baráti viszonyban 
lévő uralkodóknak és szövetséges bajtársaknak 

A másik oldalon fekvő Rudolf-aknába 
em bocsátkoztam le. Mondják, hogy fenekén 

még csolnakázni is lehet. Napvilágra jövet, 
épen egy bányász temetésének voltam szem- 
tanuja. A szomszédfalusi pópu temette. Ékes 
beszédet mondott s azt ekképen kegyeskedett 
befejezni: „A milyen volt az élete, olyan volt 
a halála. Röviden élt, röviden halt. Hagyjuk az 
anyjában pihenni ! Előre a bandával!! (Avanti 
cu banda !)* S arra a bányász-zenekar rázen- 
ditett egy gyászindulóra. 

A maros ujvári fürdő födött. Hasonlit a 
brassói gőzfürdőhöz. Van három sós-tükörfür 
dője 270/, és 40/, sótartalommal. Egy vastag 
kopacz ur mellé hozott a szerencse. Méltósá- 
gos gróf urnak czimezték, de nem láttam erein 
keresztül a kék vért. Bámészkodásomban el- 
vesztém az egyensulyt s fejjel a sós viz alá 
merültem. Igy lakoltam a hanyagságért, hogy a 
torna-egyletbe nem állottam be. (Meglehet, 
be sem vettek volna,mert nincs protekczióm !) 

Tjedtségemből Gál vendéglője kurált ki. 
Eiegáns ételeket tálaltak s a bor eléggé kar- 

czos volt. Még a dyphteritis ellen is lehetett 
volna praeseribálni. Ott ült épen a mészáros- 

épségti fúrdőorvos (nem is jó orvos, ki 

maga nem egészséges), s midőn a bort előtte 
vegyileg kezdém elemezni, odainté a jelen- 
levő főszolgabirót s valamit suga fülébe. Ez 
aztán sovány képet vágott erre, s legott egy 
kancsal pinczért nyakra főre laufschrittbe in- 
ditá. Mi történt? Eltakariták a savankát s 
felséges bort rakának elé. ,Ön uram, derék 
Szapáry huszár, hizelgék a főszolgabirónak. 
Ön nemde Mátyás boldog korszakában szüle- 
tett24 S ez olympi nyugalommal vágá rá: 
Én Ikrik vagyok 18 Mondá, s inte a zenélő 
czigányoknak, kik hatszoros gyantaerővel 
gyujtának ez epedő nótára : „Tubi-tubi-tubi- 
zám . . ."Ni, eltalálta kedvenez nótámat ez 

a pompás főszolgabiró! Aldja meg az Ég 
hajnalmosolylyal piros orrát ! 

Hogy miképen jöttem el Ujvárról, ma- 
gam sem tudom. Gyanitom, hogy nem tolon- 
czoltak el. S most ujra bámulom a Czenket, 
hallhatom a klastrom-utczai templom torony- 
óráját, melynek betegitő ütéseitől fogfájásba 
estem. Nem tesz semmit! William Raupert 
olcsó kéjt szerez, midőn kéjgázzal a csikófog- 
tól megszabadit s a bölcseségfognak hagyja 
meg kiváltságképen a létjogot! 

B-y. 

még lenne egy, bár egészen minimális szi- 
vélyesség; de ösztönszerüleg érezzük, hogy 
még ez a kis dózis sem illik össze a való- 
sággal. Oroszország viszonya hozzánk kizárja 

a bensőbb hangnak minden betüjét; csak hi- 
deg, kedvetlen udvariasságot tür meg ez a 
Men 

egy jó szava nem volt a románok érdekében 
a ,Pester Lloyd*-nak. Azon szemrehányására 
pedig, hogy miért nem hazudtolták meg a ro- 
mániai szélső lapokat, azt feleli, hogy nem le- 
het, mert azok az erdélyi és magyarhoni ro- 
mánok szent és igaz ügyét szóval és irás- 
ban védelmezték. Az ilyen eljárás – igy véli 
a ,Gazeta" — az emberi természet és Isten 
rendelete ellen fogna lenni s első sorban a 
magyarokat kellene vádolni, kik ezt nem tet- 
ték s nem teszik. A magyarokat kellene vádol- 
ni, kik midőn el voltak nyomva, nem irtóztak 
a Duna-fejedelemségekben élő románok védel- 
mét 1860-ban elfogadni." 

Épen akkor volt Figyelmesi és társa a 
bukuresti Molmaison lovas-laktanyába a bu- 
kuresti rendőrség által bezárva. E sorok irója 
küldözgetett nekik olvasni való könyveket. 

Az a védelem abból állott, hogy a román 
rendőrség a Garibáldihoz siető magyar fiuknak 
utlevelet adott, hogy ontsák vérüket a romá- 
nok fajrokonaiért. 

A ,„Gaz." szerint még abban is hibázunk 

mi ma, hogy a külföldi sajtó rokonszenves nyi- 
latkozatait lapjainkban közöljük. ÖŐ meg azon 
nyilatkozatokat közli nagy lelki gyönyörrel, a 
melyekben a külföldi, a mi belügyeinkben tá- 
jékozatlan ifjak reánk kigyót-békát kiáltanak. 

A ,„Gaz." szerint a román komitóé bizal- 

mi nyilatkozata különleges eset - un casu 
cu totulu special, — tehát ezt nem szabad 
oda általánositani, hogy ő, a ,Gaz." és a többi 
magyarhoni román lapok a hegyeken tul la- 
kó kedves testvéreket támadják meg. Ime — 
ugymond — a ,„Nationalul" is a be nem avat- 
kozas mellett szólal fel s ezt ezért csak nem 
üthetjük. A ,Pester Lloyd4 azonban, a „Gaz." 
szerint csak azért teszi ezt, hogy gyanusit- 
hassa az erdélyrészi és magyarhoni románo- 
kat s hogy ajánlhassa nekik a hazafias ál- 
lameszmét. Ajánlja, hogy találjunk, mint a 
szászok, megélhetési módot néhány hivatalért, 
melyet számunkra tartalékban tartanak, és 
rakjuk le fegyvereinket, ellöőkvén magunktól 

minden százados jogainkat, követelményeinket. 

Az ilyen gyanusitást a „Gaz." visszautasitja 
s igéri, hogy ezzel a kérdéssel tüzetesebben 

fog közelebb foglalkozni. Meg fogja vizsgálni, 
hogy mi inditja az ő ellenfeleiket ezen aján- 
latra s mire fektetik reményeiket, midőn ezt 
esele rszík 

Román lapszemle. 
A mily jóindulattal viseltetünk román 

fajrokonaink iránt, ép oly igaz barátságot táp- 
lálunk a lovagias magyar nemzet fiai iránt, 
a kik oly pazarul bántak szivük vérével, mi- 
kor mi függetlenségünkért küzdöttünk. Türr, 
Tükköry Frigyessy nevei. hogy másokat ne 
emlitsek, a mi hőseink albumába vannak fel- 
jegyezve. Épenséggel nem habozom kimonda- 
ni, hogy az olasz nemzet testvérének tekinti 
a magyar nemzetet.4 

A nápolyi egyetem ifjai irják e figyelemre- 
méltó sorokat a budapesti egyetem ifjaihoz. 
Sietünk kijelenteni, hogy nem román lapban 
olvastuk ezeket, mert a román lapok agyon. 
hallgatják az-eféle nyilatkozatokat s csak olya- 
nokat közölnek, a minőket legközelebbi szem- 
lénkben bemutattunk olvasóinknak. A hol min- 
ket olvasóik előtt a legsötétebb szinben be- 
mutathatnak, ezt azonnal készséggel megcse- 
lekszik, de a hol egy mákszemnyi méltány- 
lattal lehetnének, ezt szándékosan mellőzik. 

,A magyarság Brassóban" czimüű czikk, 
mely lapunkban jelent meg és szélesb körben 
is figyelmet keltett, fehér hollóként áll a ro- 
mán lapokban. Miért teszik azt, hogy ellenünk 
mindig csak izgatják olvasóikat? Párttaktika 
akar-e ez lenni, vagy meggyőződés érlelte gyü- 
lölség eredménye ? Akár egyik, akár a másik, 
akár mind a kettő: tény, hogy észleljük s 
hogy jóra vezetni nem fog. 

A bukuresti ,Nationalul4, az ifju boérok 
lapja, határozottan elitéli azon bukuresti la- 
pokat, a melyek Babest megtámadták s ezzel 
az erdélyrészi román nemzeti párt belügyeibe 

elegyedtek. Megrestelte ezt a ,„Timpul" és 
mentegetőzik hogy ő nem is tette, a mivel 
vádolják, ő csak egyszerű korrajz-irói szere- 
pet teljesitett. Miután a bukuresti szélső la- 
oknak, illetőleg az azokba irogató, Romániá 

ban tartózkodó erdélyrészi románoknak kör- 
meikre koppantottak, most már a ,Pester 
Lloyd"-dal veszi fel a (Gaz.4 a tollharezot. 
Legelőbb is szemére veti, hogy husz év alatt 

1 togjuk kisérni a ,Gaz." fej- 
tegeté ésett Ugyancsak azon lapokon veszi az 
„,Egyetértésé azon hirét, hogy ő Felsége Besz- 
terezén fontos politikai természetű nyilatkoza- 
tot fog tenni. Azt mondja tovább, hogy ugyan- 
csak az „Egyetértést épen most dörög a dá- 
kó-románizmus ellen és örvend, hogy ő Fel- 

sége ezek körében megjelen s igy végzi: Sa- 
pionti sat. Elég a bölcsnek. E bölcs alatt ön- 
magát érti. Mi bevárjuk a történendőket s 
főleg annak megtudását, hogy melyek azok a 

százados jogok és követelmények, melyekről a 
„Gaz.4 nem bir néhány hivatalért Szapáry 
kedvére lemondani. Igazán kiváncsian várjuk, 
hogy e lapok olvasóival is megismertethessük. 

Cz. 

Erdélyrészi fürdő-kongr esszus. 
Az Erdélyrészi Kárpát-egyesület a für- 

dőigazgatókhoz és fürdőorvosokhoz a követke- 
ző felhivást intézte : 

Egyesületünk ig. választmányának julius 
20-án tartott ülése határozatából az erdély- 
részi türdők érdekeinek megbeszélése ezéljá- 
ból f. év október 4-ére Maros-Vásárhelyre 
ezennel értekezletet hivunk egybe. Midőn az 
ez értekezleten való szives megjelenésre a 
fürdő igazgatóság képviselőit és a fürdőor- 
vosokat felkérni bátorkodunk, kötelességünk- 
nek tartjuk közölni a tárgysorozatob, mely 
egy erre kiküldött bizottság által megállapitta- 
tott. E szerint a bizottság javasolja, hogy az 

értekezleten tárgyaltassanak a következő kér- 

dések: 
1. Miként lehetne egy balneologiai (kap- 

csolatosan turistai és etnográfiai tartalommal) 

szaklapot meginditani. 
2. Fürdőtani tanszék felállitásának szük- 

sége egyetemeinken. 
3. Az erdélyrészi fürdők bajai, speniális 

viszonyai ? 

4. Állapittassék meg az erdélyrészi für- 

dők gyógy módja (kurája.) 
S. Hogyan lehetne tőkét teremteni az er- 

délyrészi fürdők fejlesztésére ? 



6. Hogyan lehetne ásványvizeink forgal- 

át emelni ? 
Hazafias tisztelettel kérjük, sziveskedjék 

telünk közölni, hogy e kérdéseknek tárgyal- 
tatását helyesli-e, esetleg akar-e valamely 
más kérdést is a programmba ftölvétetni, s ha 

igen, mely kérdés lenne az? 
Továbbá kérjük megnevezni a fürdő kép- 

viselőit, kik az értekezleten megjelenni szi- 
veskednek, hogy a megfelelő elszállásolásról 

előre gondoskodhassunk. 
Egyesületünk, alapszabályaihoz hiven, a 

fürdők érdekeinek előmozditása végett a leg- 
nagyobb önzetlenséggel kész a legkiterjedtebb 

akeziót meginditani. E ezélból adta ki nemrég 

nagy áldozattal az erdélyrészi fürdők és ás- 

ványvizek leirását, s e végből eszközölte ki, 

hogy az Emke Uti Kalauzban a fürdőkről bő 

ismertetés adassék. Mindezek után, azt hisz- 

szük, hogy az értekezlet méltóságának, hatá 

rozata sulyának emelése czéljából az összes 

erdélyrészi fürdők képviselőiket el fogják kül- 

deni e fürdő letre és a fürd l 

gazdag tapasztalataikkal a tárgyalásban részt
- 

venni sziveskednek. 

A szives válasznak lehető gyors megad
á- 

sát a további teendők eszközölhetése végett 

tisztelettel kérjük. 

Kolozsvárt, 1891. szeptember 3 án. 

Honfiui üdvözlettel : 

Br. FVeilitzsech Arthur, 
adnóti Dezső, 

alelnök. titkár. 

Vasuti tolvaj A Kalin-féle ügyben, a 

vasuti volt raktárszolga ügyében — ujabb 

lopás nyomára jöttek. - Dr. B. G. a helyi k. 

járásbiróság albirója, tegnapelőtt, midőn ruha- 

némüit rendezte, rájött, hogy a családi erek- 

lyeként őrzött gyürüi és ezüstpénzei eltüntek 

a kis tartályukból. Tájékozni sem tudta m
agát, 

vajjon még e városba lett kineveztetése előtt, 

vagy csak itt lopattak e el azok. - Gyanu 

első helyen a szerencsétlen cselédre esett, de 

a nevezett biró tegnap a törvényszéknél
 őrzött 

és a lopás miatt vizsgálat alatt álló Kalin 

Gyorgyénál talált s tőle elvett tárgyak között 

feltalálta a 3 drb. értékes ritka szép gyürüt. 

Igy tehát bizonyos, hogy alatt, mi 

vasuti raktáron juliusban ő 

a tettes kiszedte azokat az 
ezüstnémüeket, melyek körülbelül 200 frt ér- 

téket képviseltek. — Igy a szegény gyanusi- 

tott cselédleány is elégtételt nyert. — Külön- 

ben már eddig mások is sokan felismerték 

holmijaikat, mely ekről soha sem tudták, hogy 

hogyan lopattak el a látszólag épen érkezett 

vasuti ládáikból. 

Főispáni kinevezés. A „Temesvárer 

Zeitung" értesülése szerint Molnár Viktor 

főispánt fogják kinevezni a temes bégavölgyi 

vizszabályozási társulat kormánybiztosává
 Her- 

telendy elhunyt főispán helyébe. Ugyane lap 

szerint a torontáli főispánságra Rónay Jen
ő 

alispán és Dániel Ernő országgyülési kép- 

viselő vannak kombináczióban. 

Román diákok kalamitása. A szabad 
vasuti-jegy most már csak megvolna, de most 
a gyurgyevói tanács tagadja meg azon 3000 
frank kiadását, melyet a diákok fogadtatására 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
Személyi hir. Hunfalvi János hires tör- 

ténészünk, ki a külföldön is a legjelesebb 

tudósok közé soroltatik, pár nap óta városunk- 
ban időzik rokona Rombauer Emil főreáliskolai 
igazgatónál. Jeles történészünk 50 év óta tagja 
az akadémiának és közelebb fogja az akadé- 

ia az 50 éves jubileumot megünnepelni. Üdvö- 
zöljük kiváló tudósunkat városunkban és adja 

az ég, hogy tudományunknak még sokáig éljen. 
A t tanács b figyelmébe. A szekérutak 

kavicsoltatásának az a módja, melyet váro- 
sunk alkalmaz, szokásos ország- és más a hely- 
ségeken kivül fekvő utakon, de benn a váro- 
sokban csak Brassóban látható. A városban 

elvonuló szekérutak araszn ágb 

lettel értesitette, 

Széchenyi emléke. Az országos közép- 
iskolai tanáregyesület fölterjesztést intézett a 
közoktatásügyi miniszteriuml melyben annak 
elrendelését kéri, hogy Széchényi István szüle- 

tésének 100-dik évfordulóját, mely szeptember 
21 ére esik, a középiskolákban megünnepeljék. 

Római zará lat. A nagyméltóságu val 
lás és közokvatásügyi miniszter az összes 

állami és kath főiskolák, illetve középiskolák 
igazgatóságait 37972./1891. sz. a. kelt körrende 

hogy a római zarándoklatra 
jelentkező róm. kath. tanulókat tiz napra el- 
bocsáthatják ándoklatra eddig is már 
több tanuló és igen distinguált közönség je- 
lentkezett. Az érdekes és minden részletében 
pontosan kidolgozott programmot dr. Robi- 
tsek (Budapest, központi papnövelde) és a m. 

1 

tört, de azért meglehetős ag darabokból 
álló kavicscsal vannak felöntve, melyeken a 

1ó- és szekérrel való járás nagyon alkalmat- 
lan, arról nem is szólva, hogy az ily kavi- 
csolás a lovakat és szekereket is tönkreteszi. 
Nem lehetne bár a városban ezen kavicsot kissé 
leverni ? 

Hangverseny, Városunk közkedveltségü 

zenekara f. hó 16-án este az ,HEurópa" szál- 
loda nagy termében hangversenyt rendez, 

melyen Lázár István, zenekarunk uj tagja, 
kit közönségünk már is megkedvelt és kinek 

játékát mindig meg „ujrázni szoktuk, 
szolózni 

fog Csütörtökön a , Nr. 1"-ben lesz hangverseny. 

Az Emke direktoriuma f. hó 12-én tar- 
tott gyülésében az Eötvös-alapnál elhelyezett 
Gyertyánfi István-féle 50 forintos jutalmat, 
mely évenként kitüntetésül egyik jeles erdély- 
részi tanitónak adandó, ó ihály 

brassói okleveles tanitónak és ág. ev. hitoktató 
nak szavazta meg. A jutalmat nyert tanitó 
már 28 éve szolgálja a magyar tan- és neve- 
lésügyet, két év óta szerkeoszti és kiadja az „Isko- 

la és Szülőház" czimű népies nevelésügyi lapot 
és Brassó városában kiváltképpen buzgó har- 
ozosa a hazafias és nemzeti ügyeknek. E buz 
galom egyik tanujele, hogy Józsa Mihály az 
Emke brassómegyei választmányának már öt 
év óta lelkiismeretes és gondos pénztárosa. 

Meghivás. A brassómegyei tanitó testület 
brassói köre f. évi szeptember 17-én délután 
2 órakor a belvárosi áll. elemi fiuiskola II-ik 
osztálya tantermében rendes gyülést tart, melyre 
a kör tagjai tisztelettel meghivatnak. A gyülés 
tárgyai: 1. Gyakorlati tanitást tart Balázs 
Péter az V-VI-ik fiuosztályban a természet- 
tanból. 2. Egy fejezet Reclus: ,A hegyek tör- 
ténete" czimű művéből, előadja Geőcze Sarolta. 

3. A választmányi átiratok előterjesztése. 4. 
Tisztujitás. - Brassó, 1891. szeptember 10. 

Jánó Lajos, köri elnök/ 

Beksics Gusztáv, országgyülési képviselő, 
hó 12.én délután választói látogatására 

Sepsi-Szent Györgyre érkezett. Beksics tisz- 
teletére másnap déiben mintegy 80 teritékü ban- 
ket volt, melyen Beksics nagy hatásu beszéd. 
ben felköszöntötte választóit, kifejezvén, hogy 
a székely-kérdés országos érdek és ennek ér- 
dekében a jövőben is kész a parlamentben és 
a sajtóban müködni, - Beksics látogatása 
nem hivatalos jellegü. Beszámolót nem tartott, 
dea választó kerület lelkesedése ünneppé avatta 
e látogatást. Este tiszteletére ismét lakoma 
rele melyen a polgárság nagy számban vett 

zt. 

kir. osi menetjegy irodája 
bárkinek ingyen küldi meg. A zarándoklat 

élén Császka György szepesi püspök v. b. tit- 
kos tanácsos ur ő excellencziája áll, a ki a 

ándokokat külön kihallgatá ogja ő szent- 
ségének bemutatni. A zarándoklat emlékére, 

a mely Szent Alajos tiszteletére történik, a 
rendezőség emlékérmeket veretett. 

A beteg kírályné. Változatlan állapotot je 

lentenek Velenczéből, a beteg román királyné 
betegségéről. I ágyánál van most a király 

bátyja, Hohenzollern Lipót herezeg és a ki- 
rályné bátyja, a ki Gleichen gróf néven tar- 

tózkodik most Velenczében. A beteg királyné 

szellemileg épnek látszik és aggasztó állapo- 

táról nincs tudomása. Theodori orvosnak végre 

sikerült Vacarescu kisasszonyt rávenni, hogy 
rövid időre hagyja el a királynét. Theodori dr. 

megállapitotta a királyné gyomorbajának diag- 

nózisát is és a bajt egy előbbi masszázs-gyógy- 
mód következményének mondja. 

Grévy temetése. A fvanczia miniszter- 

tanács elhatározta, hogy Jules Grévy volt 

köztársasági elnök temetését államköltségen 

rendezi. kormányt a temetésen Freycinet, 

Fallieres és Rouvier miniszterek fogják kép- 

viselni, a kik Grévy elnöksége alatt mind- 

annyian miniszterelnökök voltak. A katonai 

végtisztesség megadására egy egész dandár 
ul ki a temetésre. 

A hazárdjáték Romániában meg van enged- 

ve. Most azonban a katona-tiszteknek eltil- 

tatott kávéházakban hazárdjátékot játszani. 

Uj kenyér. Párisban és Londonban egy 
idő óta lencséből készitenek kenyeret, oly- 
formán, hogy a lencsét héjjától megtisztitva, 
lisztté őrölik és egy kevés mandulaolajjal ke- 
verve – kenyérré sütik. A mandulaolaj ily 
használata Ázsiában századok óta szokásos és 
a kenyérnek igen jó izet ad A lencse nagyon 
tápláló, s kár, hogy a munkás-osztály oly ke- 
véssé fogyasztja. 

Nihilista gyilkosság. Belaja Zerkowban 
(a kiewi kormányzóságban) mult hó végén egy 
nihilista nyomdát fedeztek fel és három nyom- 

dászt bezártak. A nyomdászok 
utáni napon nevezett város rendőr-főkapitánya 
nappal a sétatéren nagy embertömeg közöt 

lelövetett és a tettes ismeretlen maradt. 

Közgazdaság. 

Nemgzetközi vámtarifa-iroda. 
Brüsszelben f. évi április 1-én nemzetközi 

vámtarifa-iroda állittatott fel, melynek czélja 
az egyes államokban tennálló vámsza bályzatok 
és vámtarifák nyilvántartása s az összes álla- 

elfogatása 

mok vámtarifáinak és vámügyi intézkedéseinek 

több európai nyelven egységes foglalatban való 

kiadása. 
A nevezett vámtarifa-iroda kiadványaira 

csakis az ezen iroda létesitésére vonatkozó 
nemzetközi egyezményhez hozzájárult kormá- 
nyok fizethetnek elő; ennélfogva a nagymél- 
tóságu kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
a budapesti kereskedelmi muzeum igazgatósá- 
gát az előfizetések felvételével, valamint az elő- 
fizetett példányok szétküldésével megbizta. A 
brüsszeli nemzetközi vámtarifairoda kiadványai 
német, angol, franczia, olasz és spanyol nyel- 
ven jelennek meg s egy-egy példány előfize- 
tési ára mindenkor április 1-től számitandó 

egy évre 15 frank. 
Az előfizetési pénzek közvetlenül a bu- 

dapesti kereskedelmi muzeum igazgatóságához 

küldendők, a mely a megrendelt példányokat 

közvetlenül meg fogja küldeni. 
A vámtarifák ezen authentikus kiadása a 

kiviteli kereskedelemben érdekelt üzletvilág- 

nak az informáczió nagybecsü forrásául fog 
szolgálni, miért is annak legmelegebben 

ajánlható. 

a m. ki áll tak kereskedel kir. 
képviselősége Salonikban. A magas kereskede- 
lemügyi m. kir. miniszterium rendelete foly- 

á Sa- tán a m. kir. gazg g 
lonikban egy kereskedelmi képviselőséget ál- 
lított fel, a melynek vezetésével Déchy Józset 

urat bizta meg. 
Ezen képviselőség, mely f. évi julius, hó 

1-ével kezdette meg működését, hivatva van 

a magyar forgalmi és kereskedelmi érdekeket 

Solonikiben, valamint egész Törökországban 

is elősegiteni, a Magyarország és a Balkán- 
félsziget közötti forgalom fejlesztése és eme- 
lése érdekében közreműködni, miből kifolyó- 

lag kereskedelmi, dijszabási, szállitási és vám- 

viszonyokra vonatkozó kérdésekre kellő utba- 

igazitásokkal és felvilágositásokkal ingyen 

szolgál. A kirendeltség ezime: „a m. kir. ál- 

lamvasutak kereskedelmi képviselősége Salo- 

nikiben." 
Ez alkalommal az érdekelt üzletvilág fi- 

gyelmét a Belgrádban és Konstantinápolyban 
létező hasonczélu kereskedelmi képviselősé- 

gekre is irányitjuk. 

A tartánykocsik használatát illetőleg a 

m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezető- 

sége egy hirdetményben értesiti a szállitókat, 

hogy általános használatra, illetőleg azon fe- 

lek részére, a kik tartánykocsik felett nem 

rendelkeznek, két tartány- u. m. 1 ásványolaj 

és 1 szesz szállitó kocsit tartott fonn. A két 

tartánykocsi delkezé bocsátasánál ki- 

váló govd fog fordittatni arra, hogy azok a 
delés aiér 1 i 

J 

A „Brassó" eredeti sürgönye. 
Besztercze, szept. 18. 

Ő felsége a Román Miron metropolita 

által vezetett küldöttségnek a következőket 

válaszolta : „Tekintsék szent hivatásuk egyik 

főfeladatául nemcsak a vallásfelekezeti, ha- 

nem a nemzetiségi béke gondozását is. Le- 

gyenek meggyőződve, hogy vallásuk és 

nemzetiségük legszilárdabb védbástyája a 

törvényes állam szervezete." 

Nyilatkozat. 

Alólirt ezennel kinyilatkoztatom, hogy 
dr. Morvay István urat se jelenlétében, se 
távollétében, semminemüű sértéssel, rágalma- 
zással nem illettem. 

Azon egyéneket, kik ilyesmit besugtak, 
gyáva hazugoknak nyilvánitom. 

Ezennel ki is jelentem, hogy dr. Morvay 
István urral eddig is kollégiális tisztelettel 
érintkeztem s vele szemben ezentul is ily ér- 

zelmeket táplálok. 
Kovászna, 1891. szept. 12. 

Dr. Zentai Dávid, s. k. 

K. Horváth Miklós, 
s. k. tanu. 

Bakay Dezső, 

s. k. tanu. 

*) Az ezen rovat alatt megjelent közleményekért 
és azok tartalmáért nem vállal felelősséget 

a szerkesztőség. 

költségeket fedezni képesek lennének. 

Vegyes vo- 

gyorsvonat 2 

23 perczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perezkor reggel; vegyesvonat 12 óra 
20 pkor délben; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 
délután. Zernest felé: Vegyes vonat 5 óra 45 
pkor reggel; vegyes vonat A óra 55 pkor 
délután. 

Vonatérkezések. Budapest felől: Vegyes- 
0 óra 5 perezkor este; gyorsvonat 

2 óra 9 perczkor délután; személyvonat 
8 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat 6 óra 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Zernest felől: Vegyes vonat 9 óra 24 pkor 
reggel; vegyes vonat 9 óra í4 perczkor este. 

Folvilágosítást szivesen ad a városi me- 
netjegyiroda, Kolostor-utoza 14., hol jegyek 
is válthatók és podgyász feladható. 

Budapesti értektőzsde. 

1891. szept. 14-iki árfolyam. 

Magyar aranyjáradék 404-os. . . 103:30 
papirjáradék 50/,-os . . . 100.65 
Nasuti kölcsön arany 41/,'/,-os 115 25 

üst 4 1,”ros 98 
„Keleti vasut kölcsön ás 112— 

" 7 

„földteherm. kötvény.... 89 80 
Horvát-szlav. kölcsön kötvény kiadás 10470 
Magyar dézsma kárpótlás..... 

eremény kölcssn . ..139 75 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy . 130 50 
Osztrák papir járadák. 911 
„ezüst ,,, 91. 
aranyyy . 109 80 

1860-iki osztr. államsorsjegy . .136 75 
Osztr. magyar bank részvény 1009 — 
Magyar hitelbank részvény 328— 
Oztr. hitelreszvény... 27925 
Esüst.. = 
Cs. és kir. arany.... . 68 

elt... .67 
20 frankos (Napoleondor)... 08 
Német márka.... . 57.524/, 
pndnn 117-16 
Pás:s:s:ss 46 2 

Osztr. járadék 56/, 102.10 

11211./1891. sz. 

Pályázat. 
A Wehrmacher József.féle alapitványból 

adományozandó egy 400 frtos évi ösztöndij a 
a törvényes tanulmányi időre vallás- és nem 
zetiségre való tekintet nélkül egy oly hallga- 
tónak, a ki valamely bel- vagy külföldi egye- 
temet vagy az egyet 1 egy an- 
intézetet látogatja s törvényes bizonyitvány 
által igazolja, hogy a felső gimnáziumot vagy 
felső reáliskolát, vagy pedig ezekkel egyen- 
rangu más előkészitő iskolát végezte. 

Ezen ösztöndijra pályázók tartoznak a kel- 
lőleg bélyegzett és felszerelt folyamodványaik- 
ról folyó évi oktőber hó 1ig alólirt városi ta- 
nácsnál átnyujtani és az alapitó-levél értelmé- 
ben kimutatni, hogy Erdélyben azaz a Magyar- 
országgal való egyesités előtt Erdély nagy- 
fejedelemséget képezett országrészben szü- 
lettek és szegények, azaz, hogy sem maguk 
a pályázók, sem pedig szülőik annyi vagyon- 
nal nem birnak, hogy abból a tanulmányi 

Brassó, 1891. évi augusztus hó 29-én. 

y23 A városi tanács. 

Sz. 406./1891. 

Pályázati hirdetmény. 
Fogaras vármegyében nyugdijazás folytá 

üvesedésbe jött alispáni állomás f. évi október 

hó 1-ső felében megtartandó őszi rendes köz 
gyülésen betöldendő lévén, arra ezennel pályá 
zatot nyitok. 

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy a 
1800 frt fizetés, 400 frt lakpénz és 200 Íri 

uti átalánynyal egybekötött alispáni állomá 
iránti pályázati folyamodványaikat, az 188 
évi I. t.-cz. 3. §-a a) b) c) d) pontja, va 
mint ugyanezen t.-ez. 34. és 35. §§-sai érte 
mében felszerelve, hozzám folyó évi októl 
hó 10-ig annál bizonyosabban nyujtsák b 
mivel a pályazati határidő eltelte után 
kezett folyamodványok figyelembe vétetni 

fognak. 

Fogaras, 1891. szeptember hó 1 
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Sz. 1118./1891. közs. 

és 

rongfa és 
kikiáltási 20 kr 

13-án 

vérés 

kezeihez letenni. 
irásbeli ajánlatok is elfog. 
rési feltételek a községi irodában megtekint- 
hetők 

Szunyogszék, 1891. szeptember 2. 

Földvár 

„Dumbrava- 

Arverési hirdetmény. 
Közhirré tétetik, miszerint Fogaras me- 

gyében levő Szunyogszék községben, Botfalu A éltósá é állomásokhoz 
nevü erdőrészben 5286 köbmé- 

ter épület- és szerszámfa, 720 köbméter do- 
köbméter galyta, 7639 frt 
ár mellett folyó évi október 

nyilvános árverésen eladatn 
Arverezni szándékozók tartoznak a kiki- 

áltási ár 100/, kát bánatpénz gyanánt az ár- 
megkezdése előtt, a községi előljáró 

Az árverés megkezdéseig 
adtatnak. Az árve- 

vasuti 

a hivatalos órák alatt 

A községi előljáróság : 

közel, 

Neguluciu Joan, 
biró. 

1291. szám. - 

Hirdetmény. 

kereskedel 

kir. miniszter ur az 1891. évi szeptember hó 
4-én kelt 56401. számu rendeletével a Nagy- 
Szeben—segesvári állami közut 73-74. klm. 
szakaszán eszközlendő utfelemelés, valamint az 

ezzel kapcsolatos áteresz épitése és vagsuti át- 
ereszen alkalmazandó záró zsilip munkálatait 
2023 frt 74 kr összeg erejéig engedélyezte. 

A fentemlitett munkálatok foganatositá- 
sának biztositása czéljából az 1891. évi szep- 
tember hó 28-ik napjának d. e. I0 órájára 
a Nagy- és Kisküküllő vármegyei m. kir. állam 
épitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

(86) 3—3 A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál- 11426/1891. sz. lalására vonatkozó, az engedélyezete költség 
után számitandó, s a részletes feltételekben Hirdetés. előirt 50,-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján- A Closius Frigyes senator alapból lataikat kitüzött nap délelőtt 10 órájáig a ne- kölesön pénzek 10.000 frtig 6%, kamat és 

legalább 10/, amortisatió 
tositék 

Ajánlatok alólirt tanácshoz intézendők. 
Brassó, 1891. augusztus 29-én. 

(e2) 3 

ellenében kiadandók. 

-3 

mellett jelzálogi biz- 
vezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni. 

Szám 1.–1891. ig. vál. 

Az 1886. évi XXI t.-cz. 28. 2-a 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 

az I 

NÉVJ 
Brassó vármegye legtöbb a 

A városi tanács. műszaki müvelet és részletes feltételek a ne 

értelmében a törvényhatóság igazoló választmán 
92. évre összeállitott 

EGYZzZ 

vezett m. kir. államépitészeti hivatalnál, a 
rendes hivatalos órákban, naponkint megte- 
kinthetők. 

Kelt Segesvártt, 1891. szept. hó 9-én. 

Nagy- és Kisküküllő megyei 
m kír. állam-épitészeti hivatal. (S61 

Karének-iskola 
leányok részére. 

Ezen énekiskola 
sorban a róm. ka 

dalegylet női- 
telre előkésziteni. 

Hanggal rendelkező le 
kat kötelezik hogy alulir. 

templomi karban közrem 

czélja következő: első 
th. énekkar számára ének- 

képes növendékeket kiképezni, 
vagy vegyeskarába való fölvé- 

ányok, kik magu- 
ott kivánságára a 

üködnek, ezen isko- 

Szoba- és kerti 

Önkéntes árverezés, 
Alulirott jelenti, hogy kedütől, szeptembe 

hó 15-től fogva naponként reggeli 9 órát 
délután ő óráig a „Zöld fa" szálloda kert 
termében következő tárgyak azonnali készpénz 
fizetés mellett árverés utján a legtöbbet igé 
rőnek el fognak adatni, ugymint: 

tali fehérne 

k, lós , 

mük, porczellánedények, evőeszkö 

butorok, ágynemüek, sod 

gy- és asz 

zök, 
továbbá egy 

yek és 
kocsi, egy landauer, egy h 
és lovak stb. stb. 

(95) 2-2 

lában az énekoktatást dijmentesen nyerik, esu- 

E be bérbe adó, Hentes-utcza 
3. ház sz. a. 

a szükséges zeneszerek szereztetne 

z oktatás e hó 15-én veszi kezdetét s 
tartatik minden kedden és pénteken délután 5 
órakor alólirott lakásán 

közölhetők ugyanott. 
A beiratások déli 12 órától 2 óráig esz- 

Jaschik Gyula, 
a róm. kath. plébiniatemplom karnagya, 
a Magyar Dalárda karmestere, volt fő. 

herczegi zenetanitó. (98) 1-2 

ból á 

Továbbá 

intó, 

Tief Zsuzsánna. 

t, egy társas 
lószerszámok 

Egy, 4 szoba és egy konyhá- 
Iló lakás kiadó, Hirscher- 
utcza 2. h. sz. a. 

3-3 

Brassó vármegye igazoló választmányától. 

ya által a m. kir. adóhivatal kimutatása alapján 

Ccot fizetőinelk. 

ki lesz téve, 

Roll Gyula, 

zok, a kik netalán ezen névjegyzék ellen felszólamlani vagy az 
ármegye főjegyzőjénél megjegyzéseiket megtehetik, illetve beadhatják. 

Brassó, 1891. évi szeptember hó 9-én. (93) 2—2 

Mi is azon megjegyzéssel hozatik köztudomásra, miszerint ezen nékjegyzék mei napon s ová oátéber eó azti naptg a várme 
i á i évjegyzék végleges megállapitása czéljából ülését jövő o én g az 

alen n alaé, álamlani 886. évi XXI. t.-cz. 26. §-ában megirt kedvezmény 

: Az egysze- Az 1886. évi ] de 1886. évi fes vagy XXI. t.-ez. 26. § e t,ez. eő. s g 
étszere- értelmében eszs Né v o lalkozása Lakása kétszere- értelmében 
tott adó adó beszámitási 2 

t adó adó beszámitási ! Ert. kr. jogczime e 
frt. kr. jogczime 

rtnln 
1 Czell Károl gyáros Brassó 5284 20 gyógyszerész 54 Beer Ignátz háztulajdonos Brassó 430 83 2 D Czell Vlmos ésa6 46 or 55 Adler Leopold fényképész 125 69 3 Czell Frigyes, ifj. „2426 99 56 Teutsch Mihály szücs 41764 4 öniges János iparos 2295 70 iparkamarai tag 57 Ludwig Ferencz báztulajdonos a09]- 5 Czeli Frigyes, id. á e291 25 .ö5sl Fabricius Gusztáv keres 350 641/, 6 Plekersfeld József lovag tőkepénzes 2031)62 nyug. kuriai biró 59 Seewaldt Rezső malomtalaj onos 385 871. 7 Dr. Fabritius József B8ő- 60 Safrano János háztulajdonos 312 5 8] Jekel Vilmos szesz-finomitó b 155760 végzett gazda 61Safrano Emanuel 312 5 : 9 Copony Márton á n49032 iparkamarai tag 62 Gyertyányfiy Emil kereskedő 37810 10 Hleischer Mihály mészáros 1n381859 ; „63 Adler Jakab pénzváltó 370 50 : 11 Müller Gyula kereskedő 177= 64 Hornung Vilmos ,magánzó 365 22 12 Mayer József ügyvéd 1161 46 ügyvéd 65 Salmen Frigyes épitőmester 364 94 18 Kamner Ede kereskedő 103150 iparkamarai tag 66 Thrul János harisnyaszövő 364 79 14] Dr. Bogdán Andor törvénysz. jegyző D11020 60 gtudor ő7] Kenyeres Károly szeszfinomitó E 364 68 15 Alexi Teochár könyvnyomdász 10142 iparkamarai tag 68] Schütz Wolfgang kereskedő 6031 16 Dr. Muresianu Aurél lapszerkesztő 990 24 jogtudor 69 Buntoiu András 350 69, 17 Eidely Frig tőkepénzes 974 68 70 Socek Ferencz ezibész m ösok : 18 Langer Tamás háztulajdonos 968 92 ügyvéd 71 Stamm Traugott kereskedő 387/78 19 Maager József kir. közjegyző m 93418 72 Boamben György háztulajdonos 334 04 20 Koródy Mihály iparos 93140 iparkamarai tag 73 Nagy István 382 93 21 Joannides György háztulajdonos 90433 74 iess Lajo kereskedő 324- : 22 Diamandi Manole o 896— iparkamarai tag 75 Czekely Károly háztulajdonos o 319 24 23 Suechlandt Gottlieb gyáros 835 36 iparkamarai tag 761 Antal János vendéglős 312 55 24 Dr. Otrobán Nándor gyáros S84-- orvostudor 77 Bundschuh Lajos földbirtokos 31157 25 Vasady József gabonakeresk. S3218 iparkamarai tag 78 Schwarz András háztulajdonos 308 76 26 Habermann János sörfőző 81808 79 Binder Frigyes gabonakereskedő 304 27 27 Tartler Márton magánzó Brassó 78757 80 Ollinger György kereskedő 30413 28 Papp B. György háztulajdonos 7942 iparkamarai tag 81 Jeremiás György glős 308 - 29] Düek György ny. törv. elnök 76894 törvénysz. elnök S2 Teu M. Károly háztulajdonos Brassó 302 26 30 Popovits András háztulajdonos 74682 831 Sehul József kereskedő ,99 58 31 Draáxler Sándor , késé kedő ae a 

32 Paul Vilmos gabonakereskedő 
38 Fabricius Károly kereskedő t 70129 oó t t a go k. 384 Dusechoiu János gő iparkamarai tag 85 Nemes Péter kir. közjegyző . : ihá czipész Brassó 29675 

Prentner Trel gabonakereskedő er iparkamarai tag háztulajdonos 29485 i mészáros ! 
a ss emera am törvényszéki biró 650 28 törvénysz. biró r Telkeé koreskedő , e ö : 39 Stenner Ferencz : szerkesztő s szerkesztő á gabonakareskedő : 2830n 40 Steriu Constantin nagybirtokos 5sps 6 Mülier Györ háztulajdonos ; 8116 

41] Remenyik István pénztárnok nodse 7 Stefani Gyög földbirtokos Földvár 327340 
42 Homgborger Frigyes magánzó m é s s rg. R. kereskedő rassó 258 621 
43 Stenner Bá 

r J. B. fia - 53 621 
áv ügyvéd p ügyvéd a ; 2 4 i 5 Sehmidts Vilmos 

ádter Károl szeszgyáros 212/31 
46 Pellionis Frigyes gabonakereskedő : ipar err fag ó kereekető 226 881/, 
47 Demian Simon ügyvéd ü gyve 18 Lamberger Károly id. gabonakereskedő 202 50 48 Sechmidt Albort magalmó T 14) Lamberger Károly ifj. - : 202 50 
49 Honning Frigyes kereskedő 48881 iparkamarai tag 15] Streitferdt György földbirtokos Földvár Teré s izéa erő vendéglős 488 25 el Biszló Dénes kereekodi Brassó a 52 Zeidner Traugott mészáros a6475 17] László Gerő - 
531 Papp István kereskedő Brassó 45377 

gye főjegyzőjének irodájában 
pon fogja tartani. Ez ideig mind- t igénybe venni óhajtják, a hivatalos órák tartama alatt a 

kir. tanácsos alispán elnök. 
Brassó. Nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMŰVELŐDES irodalmi és műnyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában . 

Tompa Sándor, 
főjegyző. 


